

## «Επικοινωνία, Πληροφορία, Τεχνολογία»

Αθήνα, Πέμπτη, 28 Ιανουαρίου 2010

---

### Εισήγηση του Προέδρου της Ο.Κ.Ε. Χρήστου Πολυζωγόπουλου

Με ιδιαίτερη χαρά σας καλωσορίζω στην ημερίδα της Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής της Ελλάδος (Ο.Κ.Ε.) με θέμα «Επικοινωνία, Πληροφορία, Τεχνολογία».

Πρόκειται για ένα θέμα επίκαιρο με τεράστια σημασία για την κοινωνική και οικονομική ανάπτυξη της χώρας. Με κεντρικό ρόλο στην οικονομική δραστηριότητα, την παραγωγή πλούτου και τη διαμόρφωση της ποιότητας της ζωής των πολιτών. **Και τούτο διότι:**

- Η έλευση της κοινωνίας της πληροφορίας ως αποτέλεσμα της ψηφιακής επανάστασης αποτελεί τεχνολογική επανάσταση, αντίστοιχης εμβέλειας με τη βιομηχανική επανάσταση. Οι ραγδαίες εξελίξεις στο χώρο της τεχνολογίας, οδηγούν σε δραστικούς οικονομικούς και κοινωνικούς μετασχηματισμούς.
- Η εκρηκτική ανάπτυξη της τεχνολογίας και η διάχυση των εφαρμογών της στις περισσότερες περιοχές της ζωής μας δημιούργησαν μια εντελώς νέα πραγματικότητα που εξελίσσεται πλέον με γεωμετρική πρόοδο. Παραγωγικές σχέσεις, κοινωνικές δομές και πολιτισμικές λειτουργίες έχουν προσλάβει νέο και δυναμικό περιεχόμενο.

Η πορεία λοιπόν προς την κοινωνία της πληροφορίας και την οικονομία της γνώσης βρίσκεται σε πλήρη και μη αναστρέψιμη εξέλιξη. Η κατάκτηση της νέας οικονομίας και η επιτυχής μετάβαση στην κοινωνία της πληροφορίας αποτελεί ορόσημο και για τη χώρα μας και αναμφίβολα προσφέρει πλεονεκτήματα :

- Οι τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών συμβάλλουν ουσιαστικά σε μια δυναμική οικονομική ανάπτυξη με τη δημιουργία νέων επιχειρήσεων, την ανάδυση νέων κλάδων, την αύξηση της παραγωγικότητας. Αποτελούν καταλυτικό στοιχείο για την διεθνή ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων. Διευκολύνουν τις επιχειρηματικές δραστηριότητες και μεταβάλλουν τη γεωγραφία της παραγωγής επιτρέποντας τη μείωση της απόστασης ως συντελεστή κόστους.

- Αναδεικνύονται οι δυνατότητες για ένα νέο μοντέλο ανάπτυξης που εκτός άλλων επικεντρώνεται στη γνώση, στην επένδυση στο έμπυχο κεφάλαιο για την ανάπτυξη των ανθρώπινων δεξιοτήτων, γνώσεων, και πολυειδίκευσης. Αναβαθμίζεται ο ρόλος του εργαζόμενου και της διαρκούς μαθησιακής διαδικασίας που συνεχώς ανανεώνεται.
- Η ανάπτυξη του ηλεκτρονικού εμπορίου μετεξελίσσει τη διεξαγωγή των εμπορικών ανταλλαγών , συμβάλλει στη διαφάνεια των τιμών και στον ανταγωνισμό, προωθεί νέες μορφές συναλλαγών (π.χ. ηλεκτρονική δημοπρασία) και εντέλει ενισχύει την κατανάλωση.
- Η ηλεκτρονική διακυβέρνηση διαμορφώνει νέους όρους που διασφαλίζουν αμεσότητα, ταχύτητα και διαφάνεια συμβάλλοντας στο διάλογο και τη διαβούλευση - μια από τις σημαντικότερες πρακτικές της σύγχρονης δημοκρατίας - και στον συντονισμό της δράσης. Οι πολίτες αποκτούν νέες ευκαιρίες να συμμετέχουν στα κοινά και να επηρεάζουν τις αποφάσεις στα ζητήματα που τους ενδιαφέρουν.
- Οι νέες τεχνολογίες αποτελούν επίσης εργαλείο για τον εκσυγχρονισμό της λειτουργίας του κράτους και τη βελτίωση των υπηρεσιών προς τις επιχειρήσεις αλλά και προς τον πολίτη στην υγεία, την πρόνοια, το περιβάλλον.
- Δημιουργούν νέες δυνατότητες για την εκπαίδευση αλλά και νέους όρους για τη διαχείριση του πολιτισμού, τη συμμετοχή όλης της κοινωνίας στα πολιτιστικά δρώμενα και την ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς και της ελληνικής γλώσσας.

Είναι λοιπόν γεγονός ότι η «κοινωνία της πληροφορίας» δημιουργεί νέα δεδομένα και νέες ευκαιρίες για την ανάπτυξη, την ευημερία και την ποιότητα ζωής. Αναμφίβολα οι τεχνολογίες της πληροφορικής και των επικοινωνιών αποτελούν κεντρικό μοχλό για την υπέρβαση κοινωνικών και πολιτικών φραγμών στην προσπάθεια για ένα νέο πρότυπο ανάπτυξης.

Ταυτόχρονα όμως μαζί με τις θετικές προοπτικές η επιτάχυνση των διεργασιών της τεχνολογικής επανάστασης μέσα από την παγκοσμιοποίηση της οικονομίας ενέχει προκλήσεις και κινδύνους για τις οικονομίες και τις κοινωνίες σε ότι αφορά τη συνοχή και τη δημοκρατική λειτουργία που αποτελούν αντικείμενο προβληματισμού ακόμα στις περισσότερο οικονομικά αναπτυγμένες χώρες.

- Θα αναφερθώ ενδεικτικά στο περίφημο ψηφιακό χάσμα που διαμορφώνεται ανάμεσα στους ηλεκτρονικά «κατέχοντες και τους μη κατέχοντες» τόσο σε παγκόσμιο επίπεδο αλλά και ανάμεσα στους πολίτες μιας χώρας. Το χάσμα αυτό διαρθρώνεται σε επιμέρους χάσματα που συνδέονται με τις διαφορές ηλικίας, εισοδήματος, αστικότητας, επιπέδου εκπαίδευσης και επιβάλλει τη διασφάλιση ίσων ευκαιριών σε όλους τους πολίτες για την πρόσβαση στην πληροφόρηση, στις υποδομές καθώς και στην εκπαίδευση και την κατάρτιση σε νέες τεχνολογίες. Επιβάλλει την μέριμνα για κατάλληλα μέτρα και πολιτικές προς αποφυγήν νέων διακρίσεων και νέων μορφών αποκλεισμού.
- Άλλο ένα ζήτημα είναι η επίδραση των τεχνολογικών μεταβολών στο εργασιακό περιβάλλον. Η εισαγωγή νέων τεχνολογιών στις παραγωγικές διαδικασίες σηματοδοτεί τη μεταστροφή από τους παραδοσιακούς βιομηχανικούς κλάδους σε νέους και επιδρά ποιοτικά, αλλά και ποσοτικά στην απασχόληση. Αναδιαρθρώνονται οι εργασιακές σχέσεις, με τη δημιουργία νέων ευέλικτων μορφών απασχόλησης, περιορίζεται η μισθωτή εργασία στο μεταποιητικό τομέα και ενισχύεται η αυτοτελής δραστηριότητα στον τομέα των υπηρεσιών. Με ορατό τον κίνδυνο της αποειδίκευσης, η δια βίου μάθηση, η γεωγραφική και επαγγελματική κινητικότητα, το υψηλό επίπεδο ειδίκευσης και οι ψηφιακές δεξιότητες αποτελούν πλέον απαραίτητα προσόντα για την αγορά εργασίας .
- Καταγράφεται επίσης προβληματισμός για τα ζητήματα της πολιτιστικής ομοιομορφίας, του έλεγχου της παραγωγής και διάχυσης της ηλεκτρονικής και της οπτικοακουστικής πληροφόρησης και των πολιτικών μηνυμάτων, της προστασίας του καταναλωτή, της προστασίας των ανηλίκων καθώς και τη διάδοση του ηλεκτρονικού εγκλήματος.

Τα ζητήματα είναι πολλά και καίρια.

Η Πολιτεία διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο για την ανάπτυξη της κοινωνίας της πληροφορίας, αποφασίζει τη στρατηγική, συντονίζει και υλοποιεί τις απαραίτητες δράσεις φροντίζοντας η πορεία προς την κοινωνία της πληροφορίας να βασίζεται σε ένα ολοκληρωμένο σχέδιο.

Η ΟΚΕ αφουγκράζεται τον παλμό της κοινωνίας, κινητοποιεί τους Κοινωνικούς Εταίρους και προσπαθεί να συμβάλλει στον διάλογο με στόχο την ευμενέστερη δυνατή μετάβαση της χώρας μας στην κοινωνία της πληροφορίας με τρόπο που θα διασφαλίσει ότι η ανάπτυξη και βιώσιμη αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών στη χώρα

θα πραγματοποιείται με απόλυτο σεβασμό στα δικαιώματα και την προσωπικότητα του πολίτη.

Απαιτείται συνεπώς η συνέργια όλων των εμπλεκόμενων φορέων σε έναν εκτεταμένο και συνεχή κοινωνικό διάλογο για τη διαχείριση των τεχνολογικών αλλαγών, ο οποίος θα πρέπει, κυρίως, να εστιάσει στις παραδοσιακές αδυναμίες που έχουμε ως χώρα τις οποίες η ΟΚΕ έχει επισημάνει σε αλληπάλληλες γνώμες, διαμορφώνοντας προτάσεις.

Τελειώνοντας συνοπτικά αναφέρω το πλαίσιο αρχών στο οποίο πρέπει να στηρίζεται η συνολική στρατηγική για την Κοινωνία της Πληροφορίας:

- Ίσες ευκαιρίες και πρόσβαση για όλους.
- Δημιουργία περιβάλλοντος για την ανάπτυξη της καινοτομίας και την άνθιση επιχειρηματικών πρωτοβουλιών.
- Διαφύλαξη των δικαιωμάτων των πολιτών και των εργαζόμενων και η ενίσχυση της λειτουργίας των δημοκρατικών θεσμών.

Γιατί δημοκρατία σημαίνει συμμετοχή και κοινή δράση όλων. Γιατί η κοινωνία της πληροφορίας χρειάζεται ισχυρή κοινωνία των πολιτών. Χρειάζεται ενημερωμένους και δραστήριους πολίτες που θα συμβάλλουν αποφασιστικά στην ανάπτυξη και την επιτυχή ένταξη της χώρας στην κοινωνία της πληροφορίας.

Και για το σκοπό αυτό είμαστε διατεθειμένοι να εργαστούμε μεθοδικά και ακαταπόνητα.

Πιστεύω ότι η σημερινή διοργάνωση και η συμβολή σας στην εκδήλωση μας αυτή θα συμβάλλει τα μέγιστα στην επιτυχία της συνολικής προσπάθειας.

Ευχαριστώ για την προσοχή και την παρουσία σας η οποία τιμά ιδιαίτερα την ΟΚΕ .